

港啟良政善治 助數字經濟快進

梁振英：融國家發展共享機遇 陳冬：攜手邁數字文明新時代

2021年世界互聯網大會昨起在浙江烏鎮拉開帷幕，當日舉行「海峽兩岸暨港澳互聯網發展論壇」，主題是「數智融合 共贏未來」。全國政協副主席梁振英，國務院台辦副主任陳元豐，香港中聯辦副主任陳冬，澳門中聯辦副主任嚴植輝等分別致辭。梁振英指出，在我國進入新的發展階段、國家加快構建「以國內循環為主體、國內國際雙循環相互促進」新發展格局的大背景下，海峽兩岸和港澳同胞更有條件，更要積極主動融入國家發展大局，共享國家的發展機遇。陳冬指出，海峽兩岸和香港、澳門應當攜手並進，邁向數字文明新時代；香港開啟良政善治新篇章，將為本地數字經濟發展按下「快進鍵」，香港也可以發揮數字經濟新優勢，積極融入國家發展大局，服務國家高水平對外開放。

●香港文匯報記者 鄭治祖、文森 綜合報導



●陳冬透過視像致辭時指出，香港可以發揮數字經濟新優勢，積極融入國家發展大局，服務國家高水平對外開放。
中聯辦網站圖片

梁振英通過視頻致辭指出，粵港澳大灣區城市經過多年來的融合發展，區內跨境的人流、物流和資金流已經更為暢順。在互聯網數據已經成為日常的和重要的生活和生產要素的今天，數據的跨境流通問題成為在融合道路上的一個課題。具體的例子包括香港的大學在廣東的校區如何跨境使用在香港的數據，以及大量的香港居民在廣東就醫時如何跨境調用病歷等。此外，香港和澳門要在金融和商貿等經濟領域更好地跨境合作，發揮作用，也需要適切的跨境數據流動機制，以激活數據潛能。

他認為，在充分理解各方面需求的基礎上，可進一步探索業界認可的試點方案。比如，可參考其他跨境合作模式，通過充分協商，共建粵港澳三地共同認可的數據安全標準，三地的行業公會可以作為權威的第三方數據治理機構，承擔標準化的數據評估、認證和監管工作，從而實現跨境數據的安全、有序流動和使用，釋放數據的巨大潛能。

陳冬分享三點認識

陳冬透過視像致辭時，分享三點認識：

一是香港開啓良政善治新篇章，將為本地數字經濟發展按下「快進鍵」。他說，9月19日，香港特區選舉產生了新一屆選委會，1,448名選委順利產生。完善後的選舉制度，新設了科技創新界，產生了30名選委，來自產學研各個領域，包括了中國科學院、中國工程院香港院士，以及互聯網、生物科技、金融科技、人工智能等方面的領軍人物，充分展現了香港科創界的整體實力，贏得了社會各界的廣泛認同和普遍讚譽。相信在新選制護航和大家共同努力下，香港科技創新尤其是數字經濟的發展，一定能開步向前。

二是香港可以善用數字經濟新平台，積極融入國家發展大局。陳冬指出，幾年來，在中央政府大力支持下，特區政府積極推動數字經濟的發展，制定了香港智慧城市藍圖，在市民生活工作和政府服務、產業發展等方面提出了76項措施，目前已建成政府雲大數據分析平台、一站式個人化數碼服務平台，積極推動各類機構開放數據共用，促進科研創新、便民利民、拓展商機。國家「十四五」規劃明確支持香港建設國際創新科技中心，支持香港在數字經濟發展過程中，壯大人工智能、大數據、區塊鏈、雲計算、網絡安全等新興數字產業，提升通信設備、核心電子元器件、關鍵軟件等產業水平。

三是香港可以發揮數字經濟新優勢，服務國家高水平對外開放。陳冬表示，近日，中央出台了「前海方案」，當中45次提及香港，並提出「要聚焦人工智能、健康醫療、金融科技、智慧城市、物聯網、能源新材料等港澳優勢領域，促進港澳和內地創新鏈對接聯通；要建立健全聯通港澳、接軌國際的現代服務業發展體制機制，聯動建設國際貿易組合港；要建設高水平對外開放門戶樞紐」。他指出，香港可以發揮「信息自由港」、科研設施、創科生態系統的優勢，藉助多所國際一流大學基礎科研的雄厚實力，積極參與國際分工與合作，共同推進全球互聯網治理體系不斷完善，為構建網絡空間命運共同體發揮香港作用、作出香港貢獻。



●林鄭月娥在徐英偉陪同下與運動員交流。

陳元豐籲媒體人攜手 增進兩岸同胞了解

國務院台辦副主任陳元豐在論壇上致辭表示，互聯網助力兩岸交流交往。去年以來，儘管面臨疫情及島內的人為限制，但兩岸同胞利用互聯網線上線下相結合的方式，持續開展了超過500場兩岸各領域的交流。

陳元豐說，互聯網也促進了兩岸文化與媒介融合。隨著越來越多在大陸生活、學習、工作的台灣青年人成為網紅，向台灣同胞展現了生機勃勃、時尚自信的大陸。兩岸媒體和媒體人攜手客觀傳遞資訊，增進兩岸同胞相互了解。

他說，近年來，大陸互聯網行業發展迅速，吸引了台、港、澳的青年到大陸互聯網企業實習和發展，互聯網為兩岸青年搭建學習、創業、就業的廣闊舞台。

薛永恒：善用互聯網科技抗疫



●薛永恒

論壇上，來自兩岸及港澳不同領域的嘉賓，也分享了互聯網科技抗疫的經驗。香港特區政府創新及科技局局長薛永恒介紹了香港在外防輸入、社區病毒檢測等方面的經驗。其中利用低功耗藍牙電子手環，配對採用地理圍欄技術的「居安抗疫」流動應用程式，已幫助監察超過60萬名接受強制檢疫人士。顯示疫情最新情況的「互動地圖」，流覽數據已超過5,700萬。便利市民記錄進出不同公私營場所和時段的「安心出行」程式，自推出以來下載次數已經超過540萬，而目前為止已有82,000人因程式的提示，進行病毒的檢測，有效提升個案的追蹤效率。

冼漢迪：互聯網持續發展靠青年

嘉賓也對數字經濟與青年的發展提出了自己的看法。香港的互聯網專業協會會長冼漢迪指出，青年興則國家興，青年強則國家強。青年高端人才是人才隊伍中最具發展潛力和創新活力的群體，世界各國都將青年高端人才視為核心戰略資源，互聯網產業要持續發展，離不開青年人才的加入與創新。冼漢迪表示，一個地方要聚集青年人才進行互聯網的創新創業，激發創業活力，首先要讓青年能夠從工作中得到獲得感。因此，應建立一個完善的青年互聯網創業人才交流圈，例如透過舉辦各類創業比賽、交流活動，讓青年朋友與業界大咖互動的機會，增加他們在創業的獲得感、成就感，營造互聯網創業的氛圍。

其次，當地政府可以考慮為互聯網創業項目提供更多的場景進行測試；也應該創造穩定而可預期的生活環境吸引青年安家置業。最後，應該提供穩定的初創支援配套，營造寬鬆的發展環境。

楊德斌：數字經濟增長速

大灣區國際信息科技協會香港會長楊德斌說，根據世界銀行的資料，數字經濟體量相當於全球生產總值15.5%，而且過去15年的增長速度，是全球生產總值的兩倍半。數字經濟的驅動力主要是源於創新和科技，這兩個方面對青年人有很大機遇。楊德斌認為，數字經濟給未來青年人更多的就業選擇。不只是傳統的醫生、律師，更多的高收入的互聯網產業，都將成為青年職業選擇。同時，互聯網讓就業地點、工作模式更自由。人們可以自由選擇任何地方工作，住在任何他們喜歡的地方，選擇自己想要的生活環境，並且不影響他們的工作。這些在未來都可能會成為一種新常態。

數字化轉型 港可對接國際標準

香港文匯報訊（記者 王莉 烏鎮報導）出席世界互聯網大會「海峽兩岸暨港澳互聯網發展論壇」的香港貿易發展局中國內地總代表鍾永喜昨日表示，本身香港具備體制和專業服務的優勢，所以在數字化轉型中，香港可以成為與國際標準對接的一個平台，起到雙循環連接點的作用。「以前香港擅長做傳統貿易，而現在隨著海外市場的變化，香港可着力開發場景貿易。」

他說：「數字技術本身是沒有取向的，怎麼利用是人的行為。所以香港可以發揮橋樑作用，實現與全球不同地方數字化合作的有效溝通，將應用場景更好落地。」

促進灣區交流 增進文化認同

同時，在粵港澳大灣區融合和建設的背景下，

如何促進大灣區文化交流，也成為本次論壇的一個熱門話題。騰訊集團市場與公關副總裁李航表示，「粵港澳地域相近、文脈相親，文化交流的基礎非常好。要进一步涵養文化根脈，增進文化認同，核心在於青年一代。」

李航介紹，2017年，騰訊就發起了「騰訊粵港澳灣區青年營」，為三地中學生提供夏令營、冬令營的主題精品課程，促進年輕人的溝通交流、共同成長。之後又上線了公益平台「騰訊青年行」小程序，截至今年9月，「騰訊青年行」小程序已連接了164家名企校和知名機構，累計訪問人次達1,703萬，為85萬名青少年提供了研學參觀及交流機會。

他告訴記者，至今他還記得有一位叫小康的香港學生，參加青年營之初根本不知道什麼是人工

智能，在參觀了人工智能實驗室後就對這個專業產生了濃厚的興趣，最終選擇到清華大學學習計算機專業。「文化交流看青年，青年交流看互聯。」他說，作為大灣區的互聯網企業，騰訊將繼續發揮所長，推動以青年互聯促互信，以互信促互助，更好地建設人文灣區。



●促進灣區交流亦是論壇熱門話題。圖為騰訊粵港澳灣區青年營。受訪者供圖

特首：下屆全運會港爭辦更多賽項

香港文匯報訊（記者 文森）行政長官林鄭月娥昨日結束重慶的訪問行程，下午轉往陝西省西安市訪問。她抵陝後與陝西省省長趙一德會面並出席其所設的午宴，之後到訪全運會運動員村，與參與全運會的香港田徑運動員會面。林鄭月娥表示，會爭取下屆全運會有更多比賽項目在香港舉行。

林鄭月娥昨日在民政事務局長徐英偉陪同下與趙一德會面，她指很高興首次以行政長官的身份訪問陝西，又謂陝西省是國家「一帶一路」建設的重要節點，且歷史文化底蘊深厚，未來兩地可在緊密經貿關係的基礎上，在助力「一帶一路」建設及促進中外文化交流方面加強合作，而香港特區政府已在2017年成立駐陝西聯絡處，為兩地搭建合作橋樑。

她並祝賀陝西成功舉辦第十四屆全國運動會，希望陝西能分享寶貴經驗，讓香港特區及廣東省

和澳門特區政府可於2025年辦好第十五屆全國運動會。

她與徐英偉之後到運動員村探望參與全運會的香港田徑運動員，與他們就體育發展和培訓運動員進行交流。港隊跳遠選手陳銘泰向林鄭月娥反映本港教練資源不足的問題，馬拉松選手黃尹雋則指，本港進行的體育練習對他的幫助不大。林鄭月娥回應表示，會研究教練和資源的問題。她說，東京奧運會令全城轟動，會考慮在明年杭州亞運和2024年巴黎奧運會，繼續購入轉播權，並支持本地體育專業和產業化。她指出，香港運動員在比賽中全力以赴，鬥志可嘉，表現令人鼓舞，而她又上月已公布一系列支持香港體育發展的措施，希望運動員在未來的比賽中再接再厲，為港爭光。

4年後體育設施會更豐富

其後與傳媒會面時，被問到下屆全運會會爭取

香港舉辦什麼項目，以及會否爭取在啟德舉行開幕禮，林鄭月娥表示，現時言之尚早，但指行程期間曾與澳門行政長官賀一誠及國家體育總局局長苟仲文會面，相信屆時必會爭取一些項目由香港主辦。她認為香港在4年後的體育設施會更豐富，「啟德體育園園落成後，該處將有一個可容納5萬人的大運動場，應有能力舉辦至少其中幾項體育項目。」她續說，從田徑運動員中聽取了意見，會認真研究。

林鄭月娥晚上與苟仲文會面並出席其晚宴時，祝賀國家體育總局成功舉辦第十四屆全運會，並感謝對方在粵港澳三地共同承辦第十五屆全運會一事上給予支持，希望國家體育總局繼續給予指導，香港特區會為參與承辦全運會作出充分準備。

林鄭月娥今日會在西安出席第十四屆全運會閉幕式，並與廣東省和澳門特區領導參加會旗交接儀式。